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Описаны возможности платформы Web of Science (WoS) в информационном обеспечении научных исследований, рассмотрены вопросы ее интеграции с сервисами, позволяющими упростить поиск и идентификацию научного контента, находящегося в открытом доступе. 

Тенденции в развитии мировой науки настоятельно требуют повышения эффективности информационного обеспечения научных исследований. Бурное развитие информационно-коммуникационных технологий позволяет качественно изменить традиционные средства научных коммуникаций, предоставляя более широкие технологические возможности как для анализа результатов научной деятельности, так и для их практического использования. 

При этом следует учитывать следующие основные тенденции и проблемы развития информационного рынка в научной сфере [1]:

– рост объемов информации;
– рост количества журналов и публикаций;
– рост количества исследователей;
– появление новых научных областей;
– жесткие временные рамки реализации инновационных проектов;
– сокращение длительности исследовательского цикла;
– глобализацию и расширение корпоративного взаимодействия;
– иллюзию легкости получения ценной информации;

– инициативу открытого доступа (Open Access) к научной информации;

– появление так называемых «хищнических» (predatory) научных изданий;
– ограниченные когнитивные способности восприятия информации.

По данным многих информационных агентств, во всем мире насчитывается более девяти млн исследователей. При этом в среднем их ежегодный рост составляет около 
4 %, а для некоторых стран – более 14 % [2].

В условиях лавинообразного роста информации перспективным направлением совершенствования научных коммуникаций являются так называемые базы данных (БД), или индексы цитирования научных работ, представляющие собой, как правило, реферативные БД, содержащие дополнительно количественную информацию о цитировании статей, извлеченную из пристатейных списков литературы.
Из каждой публикации обычно выделяют следующие атрибуты: авторов, их принадлежность к научной организации, источник (т. е. где опубликована статья), ключевые слова, аннотацию, список цитируемой литературы, а также некоторые дополнительные данные, например финансирующую организацию, номер гранта и т. п.

Сервисы работы с такими БД чаще всего реализуются в виде так называемых информационно-технологических платформ, обеспечивающих реализацию основных функций поиска и анализа. Наиболее известными и авторитетными платформами являются Web of Science и Scopus.

WoS компании Clarivate Analytics (ранее – компания IP & Science business of Thomson Reuters) включает источники, которые содержат наиболее значимый научный контент, представляют его наиболее эффективным образом и влияют на развитие научного направления, что объективно отражено в статистике цитирования. Методики и технологии, положенные в основу WoS, были предложены одним из пионеров в области наукометрического анализа Ю. Гарфилдом [3].
WoS значительно выигрывает по объему и глубине своего архива, особенно это касается записей старше 1996 г. В Scopus в основном только с этого времени библиографические описания научных публикаций содержат пристатейные списки цитируемой литературы. Поэтому библиографические записи до 1996 г. могут иметь лакуны и не содержать списков цитируемой литературы, что не способствует объективности результатов анализа. Процедура отбора источников информации в WoS является более жесткой, что способствует снижению количества недобросовестных публикаций и «информационного шума». На платформе WoS имеется возможность доступа к различным БД цитирований, не принадлежащим Сlarivate Analytics, включая национальные и региональные БД [4].
C 2015 г. на платформе WoS реализована возможность проведения наукометрических исследований c использованием БД Russian Science Citation Index (RSCI), сформированной из коллекции лучших российских журналов Научной электронной библиотеки eLibrary. 
БД, доступные на платформе WoS, представляют для квалифицированных пользователей беспрецедентные возможности оценки научного знания на всех этапах, начиная от фундаментальных исследований и заканчивая коммерческим позиционированием и международной кооперацией. БД в WoS поддерживают также фактографический анализ научной деятельности и могут служить основой для разработки предложений по ее стимулированию.

С 2016 г. в Беларуси имеется возможность подключиться к платформе WoS через виртуальный читальный зал Национальной библиотеки Беларуси. При подписке на данный сервис пользователи получают бесплатный доступ к менеджеру библиографической информации EndNote Web.

EndNote Web – это интегрированный с другими продуктами Clarivate Analytics сервис, предназначенный для оптимизации процесса написания научных трудов: 
– сбора библиографической информации из WoS и других интернет-источников  (в том числе из Google Scholar); 
– создания собственной БД публикаций, отдельные части которой можно открывать для работы другим исследователям (например, партнерам по проектам); 
– добавления ссылок и составления библиографических списков в том виде, в котором это требуется для конкретного журнала. 
В перечне доступных стилей оформления сносок и списка литературы имеется стиль, совместимый с отечественными стандартами оформления библиографической информации.

Платформа WoS интегрирована с Researcher ID – бесплатным интерактивным пространством для создания уникального идентификатора ученого и его профиля, который может содержать данные об организации, научных интересах и списке публикаций. Таким образом, зная идентификатор определенного автора, можно быстро осуществлять поиск его работ. Кроме того, имеется прямая ссылка из библиографической записи на профиль ученого.
Традиционной формой использования платформы WoS является оценка деятельности научных сотрудников, журналов и организаций на основе различных библиометрических показателей (индикаторов), таких как количество публикаций, суммарная цитируемость, суммарная цитируемость без учета самоцитирования, средняя цитируемость одной статьи, индекс Хирша и т. п [3]. 

Платформа WoS является также эффективным инструментом информационной поддержки ученых (исследователей) на протяжении всего цикла их научно-исследо-вательской  деятельности: проведение исследования – выбор места публикации – подготовка к публикации – создание собственного бренда.

Кроме того, платформа WoS помогает исследователям проанализировать ситуацию в определенной предметной области, определить в ней наиболее перспективные направления разработок, найти самых авторитетных зарубежных коллег, занимающихся аналогичными исследованиями, а также организации, которые финансируют исследования. 
Очень важен тот факт, что возможно проводить анализ библиометрических показателей как на уровне отдельного ученого, так и группы исследователей, организации, научной области, предметной рубрики, страны, журнала и т. д.

На платформе WoS доступен также сервис Journal Citation Reports, который представляет собой эффективный инструмент для выбора журнала публикации и построения индивидуальной стратегии публикаций.
С использованием платформы WoS имеется возможность: находить журналы, статьи, материалы конференций с высокими показателями цитирования; узнавать о важных результатах в смежных областях науки; выявлять развивающиеся тенденции, что поможет достичь хороших результатов как в самом исследовании, так и в получении грантов; находить потенциальных партнеров для международных проектов; объединять поиск, написание статей и создание библиографии в единый процесс.
Так как платформа предоставляет возможность организации доступа к БД с использованием открытого прикладного программного интерфейса (API-Application Programming Interface), то открываются широкие перспективы интеграции ее с другими сервисами, позволяющими повысить эффективность научных исследований.

С 2016 г. компания Clarivate Analytics активно работает в данном направлении и активно инвестирует средства в совершенствование существующих решений, повышающих эффективность всего жизненного цикла научных исследований – от идеи до эксперимента, экспертного рецензирования, публикации, распространения и оценки.

В 2017 г. начались работы по интеграции платформы WoS с глобальной платформой Publons, позволяющей исследователям обмениваться, обсуждать и получать признание за экспертное рецензирование и редактирование научных работ. 

Платформу  Publons  используют  восемь  из десяти ведущих издателей и более 150 тыс. экспертов-рецензентов. Интеграция предоставляет исследователям, издателям, спонсорам и научным организациям оптимальный набор объективных, независимых инструментов, отдающих должное признание специалистам, задействованным в процессах экспертного рецензирования, и позволяет решать целый ряд проблем, таких как фальсификация результатов исследований, неэффективность экспертного рецензирования, замедляющего процесс исследований.
В 2017 г. компания Clarivate Analytics начала работы по интеграции WoS с Impactstory с целью обеспечения открытого доступа к высококачественному, проверенному контенту на базе сервиса oaDOI, упрощающего поиск и идентификацию контента, находящегося в открытом доступе. Данный сервис разработан некоммерческой организацией Impactstory, специализирующейся на создании онлайн-инструментов для обеспечения открытости результатов научной деятельности. В каталоге сервиса представлены 90 млн статей с открытым доступом к полному тексту посредством бесплатного и быстрого API-интерфейса. Сервис ежедневно обрабатывает более двух млн запросов от 700 библиотек по всему миру. 
В 2018 г. реализована интеграция платформы WoS с сервисом Kopernio, который предоставляет доступ к бесплатным, абсолютно легальным вариантам статей, находящимся на различных платформах в открытом доступе в Интернете, непосредственно из интерфейса WoS. Система автоматически проверяет университетские библиотеки, серверы издательств, хранилища госучреждений и блоги для поиска бесплатных файлов. Kopernio является бесплатным дополнением к браузеру для всех пользователей WoS. 

Kopernio может предоставить новые возможности для получения аналитики, которая будет полезна не только исследователям, но также издателям и библиотекарям. Например, Kopernio может предоставить данные о том, как часто необходимы и насколько доступны определенные журналы и статьи.

Таким образом, платформа WoS не только помогает легко найти наиболее авторитетную мировую научную информацию, но и открывает доступ к полным текстам статей с соблюдением всех прав авторов и издательств.
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